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Argument 

    Bibliografia „O viaţă de zbucium : acad. Gheorghe Ţîbîrnă - luptător 

devotat pentru sănătatea naţiunii” - elaborată cu ocazia împlinirii vîrstei de 

70 de ani de la naştere, este o privire retrospectivă la realizările împunătoare 

a savantului Gheorghe Ţîbîrnă, doctor habilitat în medicină, profesor 

universitar, membru titular al Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Ea conţine 

cca 550 de publicaţii, inclusiv monografii, manuale, ghiduri, articole, brevete 

ş.a. 

    Dl Gheorghe Ţîbîrnă, a absolvit Institutul de Stat de Medicina din 

Chişinău în 1967, după care a urmat studiile în ordinatura clinică la chirurgia 

oro-maxilo- fascială.  

    În 1969, a continuat studiile la aspirantură la Centrul Unional de 

Oncologie al AŞM din or. Moscova la specialitatea Oncologie. A susţinut teza 

de doctor în medicină în 1972. 

    Din noiembrie 1972, a fost angajat în calitate de colaborator ştiinţific la 

Institutul Oncologic din Moldova. 

    În 1977, dl Gh. Ţîbîrnă a organizat o derecţie nouă în oncologie – 

Departamentul tumorilor capului şi gâtului, în care activează până la prezent 

în calitate de conducător ştiinţific. 

    Din 1976 până în 1980, a activat ca asistent la Catedra de Oncologie a 

USMF „N. Testemiţanu”, iar între anii 1980-1990 – ca docent al acestei 

catedre. 

    În 1982, a susţinut teza de doctor habilitat la AŞM din Moscova. 

    Din 1982 până în prezent, este membru al Consiliului Ştiinţific al 

Institutului Oncologic. 

    În perioda 1990-1995 dl Gh. Ţîbîrnă a ocupat postul de director al 

Institutului Oncologic din Moldova şi de şef al catedrei Oncologie a USMF 

„N. Testemiţanu”. 

    Ca director a contribuit în mare măsură la dezvoltarea Institutului 

Oncologic şi la ridicarea prestigiului ştiinţific al acestei instituţii. Eforturile 
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prof. Gh. Ţîbîrnă şi ale întregului colectiv au contribuit la aceea ca Institutul 

Oncologic din Moldova să fie recunoscut pe plan mondial, să fie primit ca 

membru al UICC şi al Societăţii Institutelor Oncologice din Europa. 

    Din 1995 până în prezent, activează în calitate de director adjunct pe 

problemele ştiinţei la Institutul Oncologic, este profesor universitar la catedra 

de Oncologie şi Hematologie şi la cursurile postuniversitare pentru medici la 

specialitatea „Oncologia”.  

    Din 1997 până în prezent, este specialist oncolog principal al 

Ministerului Sănătăţii şi Protecţiei Sociale al Republicii Moldova. 

    Din 1995 până în prezent, este preşedintele Societăţii „Profilaxia 

cancerului”. 

În 1993, a fost ales membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei. În 2007 – membru titular al AŞM. 

    Din 2005, activează în calitate de secretar ştiinţific la Secţia de Ştiinţe 

Medicale a AŞM. Este membru al Societăţii „The Europian Society of Cancer 

Research” din 1992 şi membru al Comitetului Asociaţiei medicale din 

Republica Moldova. 

    Pe parcursul activităţii sale în calitate de savant-oncolog dl Gh. Ţîbîrnă 

a editat peste 540 de lucrări ştiinţifice şi de popularizare, inclusiv 16 

monografii : Рак нижней губы, Хирургическое лечение рака головы и 

шеи, Chimia, stresul şi tumoarea, Клиническая онкология, Chirurgia 

oncologică a tumorilor capului şi gâtului în imagini : atlas, Criochirurgia în 

oncologie; materiale didactice : Ghid clinic de oncologie, Melanomul pielii, 

Ghid de consultaţie medicală profilactică pentru cancer, Cancerul glandei 

tiroide, Diagnosticul şi tratamentul cancerului laringian. A obţinut 11 brevete 

de invenţii. Este redactor responsabil şi coautor al unor lucrări colective :

Топало, В. М. Пигментные невусы лица; Лечение и реабилитация 

онкологических больных : сборник науч. тр.; Микроскопия и 

микрохирургия гортани и глотки / В. С. Погосов, В. Ф. Антониев, И. М. 

Банарь; Трапезников, Н.Н. Сберегательные и сберегательно-

восстановительные операции при опухолях костей; Современные 

классификации опухолей : гистологические, цитологические, 
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клинические / А. Е. Колосов, С. Д. Кощуг, Р. А. Мельников; Combaterea 

cancerului : ed. populară; Citadela oncologică : Institutul Oncologic din 

Republica Moldova la 50 de ani. 

A participat cu rapoarte şi comunicări la circa 300 de simpozioane şi 

conferinţe ştiinţifice, naţionale şi internaţionale în România, SUA, India, 

Brazilia, Grecia, Franţa, Turcia, Slovenia, Belgia, Norvegia, în fostele 

republicii ale URSS – Rusia, Ucraina, Kazahstan, Letonia, Lituania, Armenia, 

Belarus ş.a. 

    În 1998 Guvernul Republicii Moldova a acceptat Programul naţional 

de combatere a cancerului, elaborat de prof. Gh. Ţîbîrnă împreună cu colegii 

săi. Acest Program a inclus 3 direcţii de activitate : Organizarea serviciului 

oncologic; Profilaxia primară şi secundară a cancerului; Diagnosticul precoce, 

tratamentul şi reabilitarea bolnavilor oncologici. Realizarea acestui Program 

va duce la ameliorarea stării sănătăţii cetăţenilor Republicii Moldova, va 

contribui la micşorarea ratelor morbidităţii şi mortalităţii prin cancer. 

    Pe parcursul activităţii ştiinţifice acad. Gh. Ţîbîrnă a realizat multe 

cercetări ştiinţifice. Aplicarea în practică a elaborărilor obţinute va permite nu 

numai îmbunătăţirea indicilor morbidităţii şi mortalităţii, dar şi 

îmbunătăţirea longevităţii şi calităţii vieţii bolnavilor şi aptitudinea lor pentru 

o muncă social-utilă.

Academicianul Gh. Ţîbîrnă a deţinut titlurile de „Om Emerit”, laureat al 

Premiului de Stat al Republicii Moldova. A fost distins cu ordinul „Gloria 

Muncii”, medalia „Dimitrie Cantemir”.   

Am întocmit această bibliografie cu intenţia de a sistematiza eforturile 

 savantului Gh. Ţîbîrnă. Ne-am străduit ca această bibliografie să cuprindă în 

totalmente activitatea savantului, specificând diversele aspecte ale 

Dumnealui ca medic oncolog, director - adjunct pe problemele ştiinţei al 

Institutului Oncologic, şef al Catedrei de Oncologie a USMF „N. 

Testemiţanu”, profesor universitar, specialist oncolog principal al 

Ministerului Sănătăţii. 
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 Materialele au fost selectate în baza arhivei personale a 

academicianului, a bibliografiilor Cronica presei şi Bibliografia Naţională, 

colecţiilor Bibliotecii Academiei de Ştiinţe şi diverse surse electronice. 

    În cadrul Curriculumului Vitae am acordat o mare atenţie drumului 

de creaţie a savantului. 

Lucrarea dată este structurată în ordine cronologică, în cadrul fiecărui 

an materialul fiind aranjat în ordine alfabetică, ceea ce permite cititorilor să 

urmărească evoluţia activităţii ştiinţifice a savantului. 

Bibliografie cuprinde 3 comportamente esenţiale : 

1. Aprecieri:

- Academicianul Gheorghe Ţîbîrnă –unul dintre Fondatorii dinastiei 

naţionale ţîbîrnene de medici şi a oncologiei naţionale 

(la 70 de ani de la naştere) 

- „Gheorghe Ţîbîrnă – fondatorul Departamentului „Tumorile capului şi 

gâtului” al Institutului Oncologic din Republica Moldova” 

- Mesaj de felicitare al academicianului Nicolae Dabija, consacrat 

jubileului acad. Gheorghe Ţîbîrnă 

2. Fragment din lucrările savantului

3. Bibliografia lucrărilor acad. Gheorghe Ţîbîrnă

    Descrierile bibliografice a cărţilor şi descrierea analitică din culegeri, din 

ziare şi reviste este efectuată în baza standardelor naţionale şi internaţionale 

cu privire la informare şi documentare. Lucrările apărute până în 1991 cu 

caractere chirilice au fost transcrise cu caractere latine. 

    Lucrarea se încheie cu indice de nume. 

    Prezenta bibliografie este destinată cercetărilor, profesorilor şi tuturor celor 

interesaţi de cercetările ştiinţifice şi de activitatea savantului Gheorghe 

Ţîbîrnă. 

file:///C:/Documents%20and%20Settings/Ana/Рабочий%20стол/Posolache%20alb..doc%23_Bibliografia_lucrărilor_dr.
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Curriculum Vitae al academicianului Gheorghe Ţîbîrnă 

I. Date personale 

Nume   Ţîbîrnă  

  Prenume   Gheorghe       

Anul naşterii  1944 

Ziua, luna naşterii 16 febr. 

Locul de naştere s. Sângerei – Vechi, judeţul Bălţi  

Limbi cunoscute  româna, engleza, rusa 

Starea familială  căsătorit 

 

II. Studii 

1962 Absolvent al şcoala medie din or. Sângerei 

1967            Absolvent al Institutul de Stat de Medicină din 

Chişinău 

1967             Doctorand al Institului de Stat de Medicină din 

Chişinău 

1969-1972  Doctorand al Centrul Unional de Oncologie al Acad. 

de Ştiinţe or. Moscova 

1972 A susţinut teza de doctor în medicina 

1982 A susţinut teza de doctor habilitat în medicina al 

Acad. de Ştiinţe or. Moscova 

III. Titluri ştiinţifice 

                        1972 Doctor în ştiinţe medicale 

1982  Doctor habilitat în ştiinţe medicale 

1993 Membru corespondent al AŞM 

2007 Membru titular al AŞM 

IV. Experienţa profesională 

1972, noiembrie Colaborator ştiinţific la Institutul Oncologic din 

Moldova 

Din 1977                         Conducător ştiinţific al Departamentului tumorilor 

capului şi gâtului  
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1976-1980  Asistent al Catedrei de Oncologie a USMF „N. 

Testemiţanu”  

1980-1990 Docent al Catedrei de Oncologie a USMF „N. 

Testemiţanu”  

1982 – în prezent Membru al Consiliului Ştiinţific al Institutului 

Oncologic 

1990-1995 Director al Institutului Oncologic  

1990-1995 Şef al Catedrei de Oncologie a USMF „N. 

Testemiţanu” 

1995- în prezent Director - adjunct pe problemele ştiinţei al Institutului 

Oncologic 

1995- în prezent Profesor universitar la Catedra de Oncologie şi 

Hematologie 

 1995- în prezent Profesor universitar la cursurile postuniversitare 

pentru medici la specialitatea „Oncologia” 

V. Participare în Programe şi  proiecte naţionale şi internaţionale 

1969-1972 Aplicarea suturii mecanice în laringectomie în cancer 

laringian 

1972-1982 Patomorfoza şi tratamentul cancerului buzei inferioare 

1990-1995 Rolul operaţiilor microchirurgicale în tratamentul 

tumorilor capului şi gâtului 

1995-2000 Perfecţionarea metodei combinate de tratament a 

tumorilor capului şi gâtului cu aplicarea factorilor 

fizici... 

2001-2005 Tratamentul cancerului laringian cu insuficienţă 

respiratorie 

2001-2003 Profilaxia cancerului glandei tiroide 
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VI. Activitatea publică

1992 Membru al Comitetului Asociaţiei medicale din 

Republica Moldova 

1995- în prezent Preşedinte al Societăţii „Profilaxia cancerului” 

1995- în prezent  Membru al Societăţii „The Europian Society of 

Cancer” 

Membru „L’Union Médicale Balkanique” 

 Membru “American Head and Neck Society” 

1997- în prezent  Specialist oncolog principal al  Ministerului Sănătăţii şi 

Protecţiei Socale al Republicii Moldova 

2005- în prezent Secretar ştiinţific al Secţiei de Ştiinţe Medicale a AŞM 

VII. Titluri onorifice; distincţii

2000 Titlul onorific „Om emerit”. 

2004 Ordinul „Gloria muncii”, 

2008 Laureat al Premiului de Stat al Republica Moldova 

2014 Medalia „Dimitrie Cantemir” 
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ACADEMICIANUL GHEORGHE ŢÎBÎRNĂ - 

UNUL DINTRE FONDATORII 

DINASTIEI NAŢIONALE ŢÎBÎRNENE DE MEDICI 

ŞI A ONCOLOGIEI NAŢIONALE 

(la 70 de ani de la naştere) 

    A scrie despre un savant medic, care este demult cunoscut nu numai 

în lumea ştiinţifică, dar şi de societatea oamenilor de rând graţie activităţii 

sale de chirurg şi manager al ocrotirii sănătăţii, este foarte dificil. Mai mult, a 

contura printr-o succintă prezentare rezultatele unuia dintre fondatorii 

dinastiei de medici, înalt apreciată şi iubită de popor, este şi o mare 

responsabilitate. Vorba este despre notoriul savant-chirurg, academicianul 

Gheorghe Ţîbîrnă, doctor habilitat, profesor universitar, „Om Emerit”, 

Cavaler al „Ordinului Republicii”, laureat al Premiului de Stat. 

    S-a născut la 16 februarie 1944 în orăşelul Sângerei. Tatăl Andrei şi 

mama Maria erau preocupaţi de lucrările pământului şi se bucurau de o 

stimă deosebită printre consăteni. Au ştiut să organizeze în aşa mod educaţia 

copiilor, încât toţi şi-au obținut respectul şi dragostea celor ce-i cunosc. Cinci 

copii au obţinut studii superioare: Constantin, Olga şi Gheorghe – medicale, 

Nina şi Minodora – pedagogice, şi numai feciorul cel mai mare Vasile, fiind 

mobilizat în anul 1944 la război şi rănit, n-a avut posibilitatea de a urma 

studiile la facultate, a făcut studii la tehnicumul agricol. 

    Academicianul Gh. Țîbîrnă a absolvit şcoala de 11 ani din orăşelul 

natal, în care ca profesori activau personalităţi cu merite mari în învăţământul 

şcolar, ca Grigore Duca – tatăl preşedintelui Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 

academicianul Gheorghe Duca. De mic copil, părinţii i-au altoit dragostea 

faţă de muncă, rude şi cei ce-l înconjoară, calitate pe care a manifestat-o pe tot 

parcursul vieţii sale. 

    Interesul copiilor față de medicină a fost cultivat de mama Maria. Aşa 

a fost să fie că tatăl Dumnealui, Andrei, avea o inflamaţie cronică la un picior, 

care într-un timp se agravase, din ce cauză i se propuse să-l amputeze. Însă 

graţie efortului felcerului din orăşel, inflamaţia necrotică a piciorului a fost 
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tratată conservativ, fapt ce a impresionat-o pe mama Maria în aşa măsură, 

încât dumneaei hotărâse că dacă nu toţi copiii ei, apoi măcar pe unii din ei să-

i vadă medici. 

    Asemenea fratelui Constantin, Gheorghe pentru a-şi continua studiile 

se înscrie în cea mai prestigioasă instituţie de învăţământ superior – la 

Institutul de Stat de Medicină, care dispunea de cadre de cea mai înaltă 

calificare, printre care reputaţii profesori universitari A. Zubcov, N. 

Starostenco, B. Şarapov, N. Mihlin, F. Molohov, A. Corovin, N. Anestiadi, N. 

Fetisov ș.a. 

    Primul, care a asaltat cetatea medicinei şi l-a inspirat pe fratele 

Gheorghe şi sora Olga să obţină studii medicale superioare, a fost fratele 

Constantin Ţîbîrnă, viitoarea somitate naţională în chirurgie, doctor habilitat, 

profesor universitar, academician de onoare al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei. Rezultatele investigaţiilor profesorului universitar C. Ţîbîrnă în 

domeniul diagnosticului şi tratamentului infecţiilor chirurgicale şi a 

chirurgiei reconstructive, expuse în circa 400 de lucrări ştiinţifice, constituie o 

parte importantă din patrimoniul de aur al ştiinţei naţionale. Printre 

personalităţile înrudite cu familia Ţîbîrnă, ce au studii medicale superioare, şi 

constituie dinastia Ţîbîrneană de medici, vom menţiona: recunoscutul 

profesor universitar, terapeutul Ion Ţîbîrnă, feciorii căruia îmbrăţişează 

această profesie – Adrian şi Vasile, soţia academicianului Gh. Ţîbîrnă – Raisa 

Ţîbîrnă (Sandu) – medic-psiholog, feciorul Andrei Ţîbîrnă şi fiica Viorica 

Varodi, doctori în medicină. 

    Datorită perseverenţei, insistenţei şi muncii asidue obţine o bună 

pregătire teoretică şi practică, fiind recunoscut ca unul dintre cei mai buni 

studenţi. În anul trei de studii se îndrăgosteşte de colega sa de curs Raisa 

Sandu, care l-a fascinat nu numai prin frumuseţea ei fizică şi spirituală, dar şi 

prin capacităţile ei deosebite de a compune poezii. 

    După absolvirea Institutului de Stat de Medicină, continuă studiile 

timp de doi ani în ordinatură, specializându-se în domeniul chirurgiei 

maxilo-faciale. Obţinând pe parcursul acestor ani o experienţă necesară şi 

deprinderi corespunzătoare, pleacă la Moscova, unde reuşeşte să susţină 
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examenele la aspirantură la Institutul Experimental şi Clinic de Oncologie al 

Academiei de Ştiinţe Medicale, în care activau savanţi cu renume mondial – 

academicienii N. Blohin, N. Trapeznikov, A. Paces ș.a. 

    Primul an de studii în aspirantură a fost foarte dificil nu numai din 

cauza cunoaşterii insuficiente a limbii ruse, dar şi de faptul că trebuia să 

însuşească profund teoria şi practica unei noi specialităţi – oncologia. În acea 

perioadă s-au manifestat pe deplin capacităţile, formate în familie – a învinge 

obstacolele, a munci cu jertfire de sine, străduinţa, încrederea în puterile 

proprii graţie cărora a fost posibil nu numai de a deveni un specialist de forţă 

în oncologie, dar şi de a pregăti în acest domeniu teza de doctor în medicină. 

    Teza disertaţiei de doctor a fost consacrată perfecţionării metodei 

chirurgicale a celor mai răspândite tumori ale laringelui, utilizării aparatelor 

mecanice de sutură a defectelor faringelui extirpat din cauza leziunilor 

canceroase, elaborării indicaţiilor şi contraindicaţiilor. 

    În urma realizării unui ansamblu de experiențe pe animale şi operaţii 

de extirpare a laringelor cu leziuni canceroase la bolnavii corespunzători, 

Gheorghe Ţîbîrnă pentru prima dată a argumentat posibilitatea eficientizării 

laringotomiei prin utilizarea aparatelor mecanice de sutură şi a elaborat 

indicaţii şi contraindicaţii în aplicarea acestor aparate. Aceste investigaţii au 

constituit o nouă etapă în tratarea tumorilor gâtului.  

Obţinând experienţa necesară şi deprinderile corespunzătoare şi 

finalizând teza, Gheorghe Țîbîrnă și-a luat adio de la Moscova şi s-a reîntors 

la baştină, deşi i se propusese să rămână cu traiul la Moscova. Revenind în 

Moldova, Dumnealui a început să activeze în calitate de cercetător ştiinţific 

superior la Institutul Oncologic din Chişinău. Propunerea era destul de 

atrăgătoare, în primul rând, pentru că deschidea noi posibilităţi de activitate 

ştiinţifică şi practică de sine stătătoare în plan de a pune bazele noii direcţii 

ştiinţifico-practice în ţara noastră – chirurgia cancerului capului şi gâtului. 

    Cunoştinţele şi experienţa chirurgicală dobândită în doctorantură i-

au permis să organizeze în anul 1977 în cadrul Institutului Oncologic Secţia 

chirurgia tumorilor capului şi gâtului. 
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    Împreună cu noii colegi de breaslă realizează studii ştiinţificopractice 

de o largă anvergură, a căror semnificaţie devine recunoscută departe de 

hotarele ţării. Studiile întreprinse în această secţie specializată de chirurgie i-

au permis în premieră să stabilească morbiditatea şi cele mai răspândite 

neoplasme în regiunea capului şi gâtului, în special a pielii, buzei inferioare, 

laringelui, mucoasei organelor cavităţii bucale şi glandei tiroide. 

Concomitent elucidează cauza principală a acestor maladii netratate – 

adresarea tardivă a bolnavilor la instituţiile medicale şi diagnosticarea 

dificilă. Ulterior îşi consacră investigaţiile studierii şi perfecţionării metodelor 

tratării radicale chirurgicale a celor mai răspândite forme tumorale din 

regiunea capului şi gâtului şi elaborării unui complex de măsuri în scopul 

diminuării complicaţiilor condiționate de intervențiile  chirurgicale şi 

recuperării plastice a defectelor ţesuturilor după operaţii extinse. 

 Utilizarea în organizarea studiilor a unei metodologii originale i-au dat 

posibilitatea de a dobândi date ştiinţifice inedite şi a elabora noi metode de 

tratare chirurgicală şi de reabilitare. 

 Printre elaborările implementate în practică cu o eficacitate sporită şi 

înalt apreciate de către specialiştii de breaslă merită a fi menţionate: 

– noi metode ale operaţiilor extinse şi combinate şi indicaţii medicale pentru

efectuarea unei sau altei variante de operaţie; 

– un nou complex de măsuri profilactice şi tratament ce au redus considerabil

riscul consecinţelor nedorite ale operaţiilor extinse şi combinate şi a 

termenului de spitalizare; 

– o nouă cale de acces pentru tratarea chirurgicală a pacienţilor extrem de 

gravi cu cancer localizat la rădăcina limbii, care permite extirpa rearadicala a 

tumoarii şi de a reabilitarea rapidă a bolnavilor; 

– metodica de reabilitare plastică a defectelor ţesuturilor după operaţii

extinse şi combinate cu lambouri cutanate; 

– un nou tip eficient de plastică a faringoezofagostomului după operaţii

laringotomice extinse şi combinate cu utilizarea în calitate de material plastic 

a lambouri cervical, delto-pectoral ș.a. 
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    Aplicarea în practică a complexului de metode de profilaxie şi 

tratament, elaborate de doctorul în medicină Gheorghe Ţîbîrnă au scăzut 

considerabil riscul operaţiilor chirurgicale extinse şi combinate ale cancerului 

din regiunea capului şi gâtului şi a diminuat până la minimum procentul 

complicaţiilor (până la 9%). 

    Aceste rezultate au alcătuit o nouă etapă în dezvoltarea oncologiei 

tumorilor, localizate în regiunea capului şi gâtului, fapt ce a fost menţionat la 

susţinerea tezei de doctor habilitat în anul 1982, care a avut loc în cea mai 

prestigioasă instituţie ştiinţifică în oncologie – Centrul Ştiinţific Unional 

Oncologic al Academiei de Medicină a URSS. 

    În anul 1992 i se conferă titlul de profesor universitar. 

În această perioadă de timp, doctorul în medicină Gheorghe Ţîbîrnă, de 

rând cu activitatea ştiinţifică şi chirurgicală, fiind director adjunct al 

Institutului Oncologic, participă împreună cu fostul director al acestuia G.B. 

Honelidze la organizarea serviciului oncologic în ţară şi proiectarea blocului 

chirurgical al Institutului Oncologic. 

    Ca semn de înaltă apreciere a activităţii ştiinţifice, practice şi 

organizatorice, în anul 1990, i se propune să îndeplinească funcţia nu numai 

de director al acestui institut, dar şi de şef al Catedrei oncologie a 

Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie ,,N. Testemiţanu”. Exercitând 

această funcţie pe parcursul a cinci ani, doctorul habilitat Gheorghe Ţîbîrnă 

finisează construcţia blocului chirurgical, îl dă în exploatare şi-l înzestrează 

cu aparataj contemporan. Institutul devine recunoscut ca unul dintre cele mai 

bine echipate institute în domeniul corespunzător şi este acceptat ca membru 

al Asociaţiei Europene al Oncologilor. 

    Un alt gest de recunoaştere a aportului în dezvoltarea ştiinţei şi 

dezvoltării sistemului oncologic a doctorului habilitat, profesorului 

universitar Gheorghe Ţîbîrnă a fost alegerea Dumnealui ca membru 

corespondent al AŞM odată cu organizarea în 1993 a Secţiei de Ştiinţe 

Medicale în cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei. 

    Din 1995 până în prezent, fiind director adjunct pe ştiinţă al 

Institutului a reuşit să organizeze şi să consolideze colectivul cercetătorilor 
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ştiinţifici. Ca rezultat, sub tutela Dumnealui a fost elaborată o nouă 

tehnologie privind profilaxia şi tratarea maladiilor oncologice. 

    Eforturile întreprinse de medicul chirurg Gheorghe Ţîbîrnă s-au soldat 

cu elaborarea şi implementarea Programului Naţional de combatere a bolilor 

oncologice și a Programului republican de diagnosticare precoce a stărilor 

pretumorale, cu implementarea unui şir de metode de diagnosticare a stărilor 

pretumorale, de tratare a bolilor oncologice, a multiplelor măsuri privind 

profilaxia maladiilor maligne în societate şi instruirea populaţiei. 

    O atenţie deosebită profesorul universitar Gheorghe Ţîbîrnă acordă 

generalizării şi propagării cunoştinţelor şi experienţei bogate proprii, a 

savanţilor moldoveni şi străini în domeniul oncologiei prin editarea 

ghidurilor, instrucţiunilor metodice, monografiilor, manualelor, printre care 

merită de a fi menţionate cele mai recente: ,,Ghid de oncologie” (2003), 

«Клиническая онкология » (2005), ,,Atlasul – chirurgia oncologică în 

imagini”, care au devenit cărţi de căpătâi pentru specialiştii oncologi. 

    În 2007 este ales membrul titular (academician) al AŞM. Pe parcursul a 

mai multor ani a activat ca academician coordonator adjunct al Secţiei de 

Știinţe Medicale a AŞM, prin intermediul căreia şi-a adus aportul în 

organizarea ştiinţei medicale în ţară. 

    Un aspect semnificativ al activităţii academicianului Gheorghe Ţîbîrnă 

îl constituie promovarea lucrărilor ştiinţifice ale cercetătorilor din Republica 

Moldova prin intermediul revistei Secţiei de Ştiinţe Medicale ,,Ştiinţele 

Medicale”, fiind membru al colegiului de redacţie, apoi redactor-şef. 

    Rezultatele ştiinţifice performante obţinute pe parcursul activităţii sale 

ştiinţifice şi chirurgicale timp de circa 40 de ani au fost publicate în peste 360 

lucrări ştiinţifice, inclusiv 12 monografii, 8 recomandări metodice, 11 brevete 

de invenţie.         

 Printre aceste publicaţii vom menţiona monografia ,,Criochirurgia în 

oncologie”, editată în 2013 în colaborare cu doctorul habilitat în medicină 

Cernat V. şi doctorul în biologie Valentina Stratan. Semnificaţia acestei lucrări 

constă nu numai în familiarizarea specialiştilor cu experienţa implementării 

metodei criochirurgicale în tratarea pe parcursul a 35 de ani a tumorilor din 
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regiunea gâtului şi capului, dar şi în prezentarea unei variante perfecţionate a 

metodei, care poate fi utilizată în condiţii de ambulator. 

    Academicianul Gheorghe Ţîbîrnă s-a remarcat şi la pregătirea cadrelor 

ştiinţifice. Este fondatorul şcolii de oncologi în domeniul chirurgiei regiunii 

capului şi gâtului. Sub conducerea ştiinţifică a Dumnealui au fost susţinute 9 

teze de doctor în medicină şi 6 – de doctor habilitat în medicină. 

    În calitate de preşedinte al Societăţii Ştiinţifico-Practice a Oncologilor 

din Republica Moldova participă activ şi la perfecţionarea cadrelor de 

oncologi, la organizarea şi consolidarea specialiştilor în domeniul oncologiei 

în ţară. 

    Activitatea sa ştiinţifică şi ştiinţifico-organizatorică a fost înalt 

apreciată, fiind menţionat cu cele mai înalte distincţii ştiinţifice şi de stat: 

„Ordinul Republicii”, „Gloria Muncii”, „Om Emerit”, Laureat al Premiului de 

Stat în Ştiinţă (2008), medalia „Dimitrie Cantemir” ş.a. 

    Cu prilejul vârstei de 70 de ani îi dorim noi succese în activitatea 

nobilă de tratare a maladiilor maligne şi mulţi ani de viaţă  plină de realizări, 

emoţii pozitive și sănătate. 

Academician Gheorghe DUCA, 

Președintele Academiei de Științe a Moldovei 

Academician Teodor FURDUI, 

Prim-vicepreşedinte de onoare al AŞM 

Doctor Valentina CIOCHINĂ, 

Director al Institutului de Fiziologie şi 

Sanocreatologie al AŞM 
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Gheorghe Ţăbârnă – fondatorul Departamentului „Tumorile capului şi 

gâtului” al Institutului Oncologic din Republica Moldova 

    Au trecut 38 de ani din momentul de când din iniţiativa acad. Gheorghe 

Ţăbârnă şi cu sprijinul dlui G. B. Honelidze (directorul IOM) a fost organizată 

în republică prima Secţie de studiere şi tratare a tumorilor capului şi gâtului. 

    În lipsa unui serviciu specializat, bolnavii cu tumori ale regiunii capului şi 

gâtului erau trataţi de către specialiştii respectivi din reţeaua generală : 

chirurgi otorinolaringologi, stomatologi, dermatologi, radiologi, 

endocrinologi, oftalmologi şi doar foarte puţini – de către oncologi. 

    Un mare dezavantaj al asistenţei oncologice acordate de către medicii-

specialişti era tactica strict locală faţă de organul respectiv (limba, laringe, 

sinusurile paranazale, glanda tiroidă, pielea etc.), în timp ce procesul se 

extindea şi agresa organele vecine, ieşind din competenţa specialistului 

respectiv. Alt dezavantaj era imposibilitatea unui tratament complex, integru, 

bazat pe principii oncologice. Etapa chirurgicală o efectuau specialiştii din 

domeniu, după care bolnavii urmau să se adreseze în clinica oncologică 

pentru radio- sau chimio- terapie. 

    În 1977, secţia şi-a început activitatea clinică de 40 paturi pentru bolnavii cu 

tumori ale regiunii capului şi gâtului în cadrul Institutului Oncologic din 

Moldova, acumulând pe parcursul anilor o experienţă bogată de lucru în plan 

organizatorico-metodic, curativ şi ştiinţific. În cadrul acestei Secţii medicii de 

diferite specialităţi au posibilitatea să facă schimb de experienţă şi cunoştinţe 

în disciplinele apropiate, căpătând astfel o nouă specialitate – cea de oncolog, 

fiind în stare să rezolve problemele dificile de diagnostic şi tratament al 

tumorilor capului şi gâtului. 

    Chiar de la început a fost bine argumentată necesitatea organizării unei 

astfel de clinici prin morbiditatea înaltă printre bolnavii cu neoplazii ale 

regiunii capului şi gâtului (cca 30-32%); particularităţile lor clinico-

morfologice comune şi capacitatea răspândirii lor rapide de pe un organ pe 

altul; căile comune de metastazare (ganglionii limfatici cervicali) şi principiile 

identice de tratament. 
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    În ultimii ani tumorile regiunii capului şi gâtului în Republica Moldova s-

au plasat pe primul loc în structura morbidităţii prin cancer, bolnavii primari 

înregistraţi anual alcătuind 1300, ceea ce constitue 30,4 % din totalul 

tumorilor maligne. 

    Experienta acumulată ne permite să afirmăm cu toată răspunderea, că la 

momentul actual Secţiile „Cap şi gât” constituie cea mai reuşită formă 

organizatorică în structura instituţiilor oncologice. O dată cu organizarea lor 

a decăzut necesitatea transferului bolnavilor în alte instituţii şi secţii de profil, 

toate etapele tratamentului fiind asigurate şi urmărite de o singură echipă de 

medici cu pregătire oncologică specială. 

    Activitatea ştiinţifică de peste 38 de ani a acad. Gheorghe Ţăbârnă a fost 

dedicată câtorva direcţii : organizarea serviciului oncologic, profilaxia 

primară şi secundară a cancerului, pregătirea cadrelor. 

Membrii secţiei de ştiinţe medicale. Activitatea ştiinţifică şi managerială : 60 

de ani de la fondarea Academiei de Ştiinţe a Moldovei. – Chişinău, 2006. – P. 

19-21. 
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Sănătate pentru medic! 

    Dacă unii medic fac transplanturi de organe, Gheorghe Ţâbârnă 

transplantează aripi. El coase aripi oamenilor, învăţându-i după aceea să 

zboare. Adică să trăiască. Să trăiască altfel. Să trăiască altcum. Să trăiască 

deplin. 

    Cel mai mulţi dintre pacienţii care au trecut prin sălile de operaţie ale 

medicului Gheorghe Ţâbârnă afirmă că s-au născut a doua oară. Sunt şi 

dintre cei care zic că s-au născut a treia oară. Or, Gheorghe Ţâbârnă e unul 

dintre chirurgii care intră în arena luptei pentru viaţa unuia şi aceluiaşi om 

iarăşi şi iarăşi, doar ca să invingă neantul. El poate face să curgă timpul mai 

încet.  

    Să-l oprească. 

    Să-l pornească din nou.  

    Să-i adauge ritm de zbor. 

    Viaţa lui se compune din nopţi şi zile trăite în sălile de operaţie. 

Care au devenit casa lui de ani şi ani de zile. 

    E martor la îndimineaţarea vieţii acolo de unde ea plecase sau se 

pregătise să plece. 

    Ce bucurie mai mare decât să observe cum întunericul din ochii 

pacienţilor se împrăştie încet şi printr-o spărtură de nori iese soarele. 

Iar prima persoană pe care o salută cel venit de departe, de la graniţa 

dintre a fi şi a nu fi, este medicul. 

    Soţia Domniei Sale, Raisa Ţâbârnă, de asemenea medic, scrie versurile 

pe care ar fi trebuit el să le scrie, glumeşte distinsul chirurg. „E suficient să-mi 

răsară în minte o vibraţie de vers şi Raisa îl şi aşterne pe filă, fără să i-l spun”. 

Şi tot el adaugă : „Când trec obosit pragul, o rog să-mi citească din poeziile ei 

sau ale altor poeţi dragi, şi-mi trece din oboseală.” 

    E puterea cuvântului, cea pe care o posedă şi ilustrul savant, ce-şi 

împărtăşeşte din tainele profesiei discipolilor din aule.  
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    Acum mai bine de două mii de ani, Heraclit afirmase că destinul este 

propriul nostru caracter. Nu trebuie să dăm vina pe zei, sugera filozoful grec, 

ci pe caracterul nostru de orice eşec. 

    Şi nu trebuie decât să le mulţumim zeilor pentru că ne-au dăruit 

caracterul aducător de satisfacţii personale, tot el dătător de bucurii 

semenilor. 

    Acesta e omul de caracter, profesorul Gheorghe Ţâbârnă, unul dintre 

cei mai de seamă medici, care stă de veghe la sănătatea acestui Neam. 

    La mulţi ani, domnule academician!  

 

                                                                           Nicolae Dabija  

                                                                                                     ( Litaratura şi arta, 2014, 20 febr.) 
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Fragment din lucrărilor savantului 

STAREA  ACTUALA  A  CHIRURGIEI  ONCOLOGICE  ÎN 

REPUBLICA MOLDOVA 
 

 

    Chirurgia a reprezentat, din cele mai vechi timpuri până în epoca 

modernă, unica resursă de tratament în cancer. Progresele privind tehnicile 

chirurgicale au permis chirurgilor, pe parcursul timpului, practicarea cu 

succes a unor intervenţii tot mai eficiente în controlul şi pronosticul bolii. 

Apariţia şi dezvoltarea altor tipuri de terapii (radio- chimio- imuno- şi 

hormonoterapia), capabile să obţină rezultate în controlul evoluţiei la 

distanţă a bolii, a dus la modificări ale indicaţiilor chirurgicale privind 

limitele de rezecţie, elaborând principii noi în chirurgia oncologică, cum ar fi 

conservarea organului purtător al tumorii şi îmbunătăţirea calităţii vieţii 

bolnavului canceros[6,7,8,9]. 

Evaluarea unui bolnav de cancer este posibilă şi se face în prezent numai 

în cadrul unor colective terapeutice interdisciplinare, din care trebuie să facă 

parte atât chirurgul oncolog, cât şi specialişti în anatomie patologică, 

radioterapie, chimioterapie, terapie paliativă a durerii, psichoterapie, etc.. 

[1,9,4,5,6] 

In marea majoritate a specialiştilor din aceste specialităţi se adresează 

doar unui aspect al bolii canceroase (diagnosticului anatomopatologic, 

tratamentului radio- şi chimioterapeutic), chirurgul oncolog are un rol 

determinat în profilaxie, diagnostic, tratament şi reabilitare. 

Se recunoaşte astăzi faptul că bolnavul canceros este supus cel puţin o 

dată unei intervenţii chirurgicale pe parcursul evoluţiei bolii. Pe de altă parte, 

tratamentul chirurgical este dominant în stadiile I şi II ale bolii, unde se 

impune prin eficienţa vindecării bolii cât şi prin costul scăzut în raport cu 

costul celorlalte tipuri de tratament.[1,2,3] 

In contextul prezentat, chirurgul care abordează tărâmul oncologiei 

trebuie să devină în primul rând oncolog. El trebuie să posede cunoştinţe 

solide asupra cercetărilor fundamentale, să cunoască diferitele variabile 

biologice cu privire la dezvoltarea cancerului, să interpreteze corect valoarea 
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markerilor tumorali, să fie pregătit în privinţa folosirii şi să cunoască 

posibilităţile agenţilor citotumorali, cunoştinţe care fac chirurgul nu numai 

să-şi lărgească orizontul ştiinţific, ci să transforme mediul biologic al 

neoplaziei într-un teren de continuă confruntare a eficienţei intervenţiei 

chirurgicale. 

La ora actuală, legislaţia din Uniunea Europeană facilitează 

recunoaşterea specialităţilor legate de cancer, inclusiv a chirurgiei oncologice. 

O astfel de recunoaştere nu vine în contradicţie cu chirurgia generală sau cu 

alte specialităţi chirurgicale legate de organ (ORL, urologie, oftalmologie, 

chirurgie pulmonară, cardiacă, etc). Existenţa Societăţii Europene de 

Chirurgie Oncologică (ESSO), precum şi a Federaţiei Mondiale a Societăţilor 

de Oncologie Chirurgicală (WFSOS) confirmă recunoaşterea specialităţii de 

chirurgie oncologică.[1.6.7.9] 

In oncologie deosebim câteva forme de tratament: radical, paliativ, 

simptomatic. Tratamentul radical - presupune lichidarea totală a tuturor 

focarelor de creştere tumorală. Noţiunea de tratament radical este o noţiune 

relativă, atunci când este vorba de un cancer. Oncologul renumit B. Peterson 

(1980) a introdus noţiunile de „tratament radical clinic” după rezultatele 

imediate şi „tratament radical biologic” - după rezultatele tardive.  

Tratamentul paliativ - poate fi când din oarecare motive (gradul mare de 

avansare) el nu poate atinge nivelul înalt de radicalitate şi este aplicat doar 

pentru a stopa temporar procesul tumoral şi a prelungi viaţa bolnavului pe 

un termen oarecare.  

Tratamentul symptomatic - nu prevede nici un efect antitumoral, ci doar 

diminuează sau înlătura temporar simptoamele grave ca manifestări ale 

cancerului ca atare sau consecinţele tratamentului. Tratamentul simptomatic 

poate fi medicamentos şi chirurgical (ligarea vaselor în hemoragii, aplicarea 

anastomozelor în ocluzii, traheostomul, ş.a.). 

Tratamentul chirurgical în oncologie are indicaţii speciale, care trebuiesc 

strict respectate : 

    1. Tumoarea este localizată în limitele organului afectat (lob, segment, 

sector) şi nu se răspândeşte în afara capsulei organului. 
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    2.Tumoarea are un caracter de creştere exofită, are contururi clare şi 

este delimitată de ţesuturile învecinate. 

    3.Tumoarea are un grad înalt de diferenţiere histologică şi, deşi 

ţesuturile afectate sunt modificate, ele păstrează într-o măsură oarecare 

semnele morfologice şi funcţionale ale ţesutului sănătos. 

    4.Tumoarea progresează lent, fapt ce se constată din anamneză, 

observare, prin compararea radiogramelor în timp. 

    5.Operaţiile oncologice se deosebesc de operaţiile chirurgiei generale 

prin aceea că nu sunt operaţii de organ, ci de teritoriu limfatic. Principiul de 

teritoriu limfatic este indicat mai ales în cancerele limfofile, care diseminează 

pe cale limfatică şi cu evoluţie loco- regională. Astfel de cancere sunt 

cancerele de sân, cancerul gastric, de colon, rect, ale organelor regiunii 

capului şi gâtului. 

    6.Chirurgia cancerului impune în mod obligatoriu respectarea 

principiilor ablastiei şi antiblastiei.  

Ablastie – înseamnă excizia tumorii în limitele ţesutului sănătos, 

respectând principiul zonei anatomice şi principiul „spaţiului închis” sau 

extirparea organului respectiv şi a pachetului de ganglioni „în teacă”. 

O zonă anatomică din punct de vedere oncologic înseamnă un sector de 

ţesuturi biologice integre, formate din : 

- organul întreg sau o parte a lui; 

- ganglionii limfatici loco-regionali. 

Aşadar, extirparea tumorii se va efectua în bloc unic, în limitele unei 

zone anatomice, respectând principiul de extirpare „în teacă”. Vasele 

sangvine se rezectează în afara zonei anatomice.  

Antiblastia - include în sine un şir de măsuri pentru evitarea diseminării 

sau lăsării în plagă a celulelor canceroase viabile. 

Principiile de ablastie şi antiblastie impun respectarea următoarelor 

reguli: 

-  în timpul intervenţiei trebuie evitată apăsarea, tracţiunea, secţionarea 

tumorii. Tumoarea se va extirpa cu mişcări moi, delimitând mai mult digital 

tumorile incapsulate. 
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- înainte de a extirpa organul afectat de cancer la toate vasele sangvine ce 

intră, şi mai ales la cele care iese din zona respectivă, se vor aplica ligaturi şi 

numai după aceasta ele se vor secţiona. 

- în cancerul infiltrativ al mucoaselor regiunii capului şi gâtului, cancerul 

vulvei, anorectal, în melanomul malign ş.a. este preferabil bisturiul electric. 

- în unele localizări ale cancerului se recomandă radioterapie, sau 

chimioterapie preoperatorie, care diminuează vitalitatea celulelor tumorale 

prin sclerozarea acestora. 

- Măsurile antiblastice mai prevăd şi spălarea repetată a mâinilor de către 

chirurg în timpul operaţiei, schimbarea echipamentului şi a lingeriei, 

utilizarea şerveţelelor, tampoanelor, penselor de unică folosinţă. 

Mai există şi metode chirurgicale speciale de tratament: 1) 

electrochirurgia, 2)      criochirurgia, 3) lazerochirurgia. 

La oara actuală cu tratamentul chirurgical al cancerului din Republica 

Moldova se ocupă: 

- Clinica chirurgicală a Institutului Oncologic. 

- Clinica Universitară (Spitalul Clinic Republican nr.1). 

- Clinica Universitară (Spitalul municipal Chişinău „Sf. Treime”). 

- Clinica Universitară (Institutul de neurologie şi neurochirurgie). 

- Secţia oncologică (Spitalul municipal or. Bălţi). 

 

         Tabelul 1 

Managementul bolnavilor primari cu tumori maligne trataţi chirurgical în 

Republica Moldova 

 

Instituţia                             c.a.            % 

 

Institutul Oncologic            6365      86,5% 

Clinica Universitară             192        2,6% 

Clinica Universitară             255        3,5% 

Secţia oncologică                 207        2,8% 

Spitalele Centrale                 148        2,0% 

Peste hotarele Republicii       66         0,9% 

Total în alte instituţii         994       13,5% 

 



27 

 

 

Din tabel reiese că tratamentul chirurgical al bolnavilor cu tumori 

maligne în Republica Moldova se efectuează în clinica oncologică (86,5%), 

Spitalul municipal Bălţi (2,8%). Apoi lotul pacienţilor revine Clinilor 

Universitare (7,8%). 

Structura intervenţiilor chirurgicale practicate în clinica oncologică se 

referă la diferite localizări ale cancerului. Predomină intervenţiile 

chirurgicale: 

- Cancerul glandei mamare - 1900 pacienţi (23,8%) 

- Tumorile regiunii capului şi gâtului - 1850 pacienţi (23,2%) 

- Tumorile cutanate şi de ţesuturi moi - 767 pacienţi (9,6%) 

- Tumori digestive - 1143 pacienţi(14,4%) 

- Ginecologie - 1179 pacienţi (14,8%) 

- Urologie - 836 pacienţi (10,5%) 

- Toracice - 187 pacienţi (2,3%) 

- Oncopediatrie - 101 pacienţi (1,3 %) 

TOTAL - 7963 pacienţi (100%) 

Letalitatea postoperatorie în clinica oncologică a constituit în anul 2006 

nivelul de 0,67% (53 de pacienţi), (după operaţii radicale - 18 bolnavi; după 

operaţii paliative - 35 bolnavi. 

În clinicele universitare prevalează intervenţiile chirurgicale în 

următoarele tumori: 

- Tumorile digestive - 205 pacienţi (56,9%) 

- Tumorile plămânilor - 35 pacienţi (9,8%) 

- Tumorile creierului - 120 pacienţi (33,3 

TOTAL - 360 pacienţi (100%) 

Mortalitatea postoperatorie în clinicele universitare fiind numai de 0,7%. 

Pe baza datelor pe care le avem privind activitatea chirurgicală în 

oncologie putem formula o serie de concluzii: 

- Un mare număr din cazurile ajunse la tratament sunt în stadii 

avansate ale bolii (28% în stadiul IV), din cauza lipsei programelor în 

masă de profilaxie primară şi secundară şi a insuficienţei reţelei de 
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diagnostic precoce; 

- Programul de Oncologie actual al Ministerului Sănătăţii şi 

Compania Naţională de Asigurări în Medicină nu alocă nici un leu 

pentru investigaţiile de profilaxie, diagnostic precoce şi profilaxie 

chirurgicală (tratamentul chirurgical activ al proceselor pretumorale şi 

factorul genetic în oncologie). decât pentru tratamentul cu citostatice. 

Principiile care fac necesară existenţa specialităţii de chirurgie 

oncologică: 

-Chirurgii trebuie să existe pentru a asigura elementul chirurgical al 

personalului specializat, al rezidenţilor şi al studenţilor; 

-Chirurgul oncolog trebuie să asigure consultaţii, expertiza cazurilor 

dificile sau neobişnuite; 

-Chirurgul oncolog trebuie să formuleze opinii experte în ajutorul 

colegilor chirurgi aflaţi în faţa unor cazuri cu care nu sunt familiarizaţi: 

rezecţii majore, exenteraţii, extirpaţii, indicaţii chirurgicale de extensie a 

rezecţiei sau de timing al intervenţiei în cadrul protocolului terapeutic 

multimodal: 

-Chirurgul oncolog trebuie să organizeze cercetări ştiinţifice clinice 

menite să asigure controlul calităţii tratamentului şi progresul continuu 

al tratamentului chirurgical oncologic; 

-Chirurgul oncolog trebuie să participe alături de ceilalţi specialişti 

oncologic (radiolog, chimioterapeut) la asigurarea calităţii şi progresului 

terapiei multimodale a cancerului; 

-Chirurgul oncolog este antrenat în practicarea unor intervenţii 

specifice, care sunt rar sau deloc practicate în serviciile chirurgicale 

generale, motiv pentru care un mare număr de pacienţi sunt mai bine 

trataţi chirurgical în servicii specializate de chirurgie oncologică. 
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Propuneri: 

 

1. De elaborat criteriile de obţinere a competenţei de a practica chirurgia 

oncologică; 

2. De organizat un Centru de Chirurgie Oncologică (pe baza clinicii 

chirurgicale a Institutului Oncologic); 

3. Acest centru trebuie atestat de Academia de Ştiinţe a Moldovei şi 

Ministerul Sănătăţii (componentul ştiinţific şi organizaţional); 

4. Centrul de pregătire trebuie să asigure resursele necesare pentru 

cercetare şi documentare ştiinţifică; 

5. Centru trebuie să aibă o experienţă chirurgicală adecvată şi să deţină 

resurse necesare tratamentului specializat chirurgical în chirurgia 

tumorilor; 

6. Centrul trebuie să asigure accesul nelimitat al chirurgului în 

departamentele de radioterapie şi de chimioterapie, pe tot parcursul 

stagiului de pregătire; 

7. De a introduce în actualul nomenclator al Ministerului Sănătăţii - 

„supraspecializarea de chirurgie oncologică” care va crea cadrul legal al 

funcţionării acestei specialităţi; 

8. De organizat Societatea de Chirurgie Oncologică din Republica 

Moldova. 

Criteriile de atestare a unui Centru care poate pregăti un chirurg de 

chirurgie generală în specialitatea de chirurgie oncologică: 

9. Centrul trebuie să fie amplasat de obicei pe baza unei 

clinici oncologice-universitare, care să trateze minimum 150 de cazuri 

simptomatice noi pe an cu diverse localizări; 

10. Centrul trebuie să asigure facilităţi de screening; 

11. Centru trebuie să asigure legătura cu specialiştii radiologi, 

chimioterapeuţi, oncologic şi chirurgi oncologic; 

12. Centrul trebuie să aibă facilităţi complete chirurgicale şi de îngrijire 

postoperatorie şi să asigure pregătire şi în chirurgia reconstructivă; 

13. Centru trebuie să desfăşoare activităţi de cercetare la care chirurgul 
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aflat la specializare trebuie să participe activ (să publice lucrări în calitate 

de coautor); 

14. Centrul trebuie să garanteze calitatea pregătirii chirurgilor aflaţi la 

specializare, prin recomandări corespunzătoare a performanţelor de care 

aceştia sunt capabili. 

Criterii de pregătire clinică, operatorie şi teoretică a specialiştilor 

chirurgi în supraspecializarea în chirurgia oncologică: 

15. Chirurgii trebuie să fie instruiţi în aşa fel încât să ajungă să posede 

cunoştinţe aprofundate despre diagnosticul şi tratamentul tumorilor 

maligne invazive şi in situ; 

16. Diagnosticul şi tratamentul afecţiunilor benigne de organ purtător al 

tumorii. 

17. Profilaxia şi tratamentul activ al proceselor pretumorale. 

18. Noţiuni de psihologie, comunicare, recomandări asociate, 

consimţământ informat, protecţia intimităţii pacienţilor; 

19. Conservarea de organ, recomandaţie, reabilitare, calitatea vieţii; 

20. Noţiuni de radioterapie şi chimioterapie; 

21. Noţiuni de citologie, anatomopatologie, imunohistochimie; 

22. Noţiuni de hospise; 

23. Noţiuni de cercetare ştiinţifică; 

24. Cunoştinţe de informatică; 

25. Pregătirea chirurgilor în blocul operator progresivă şi susţinută     

corespunzător. 
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472. Doruc, A. Criodestrucţia în tratamentul complex al tumorilor cutanate 

a regiunii capului şi gâtului / A. Doruc, Gh. Ţîbîrnă // Zilele Oncologiei 

Ieşene : rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – Iaşi, 2012. – 

P. 236. 
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473. Madan, V. Instalaţie nouă de sutură mecanică a defectului faringelui 

după laringectomie / V. Madan, Gh. Ţîbîrnă // Zilele Oncologiei Ieşene 

: rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – Iaşi, 2012. – P. 246. 

474. Noi particularităţi în tratamentul cancerului laringean cu insuficienţă 

respiratorie / A. Postolache, V. Darii, Gh. Ţîbîrnă [et al.] // Zilele 

Oncologiei Ieşene : rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – 

Iaşi, 2012. – P. 178. 

475. Palade, V. Criteriile cu impact major în supravieţuirea şi pronosticul 

melanomului malign / V. Palade, V. Cernat, Gh. Ţîbîrnă // Zilele 

Oncologiei Ieşene : rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – 

Iaşi, 2012. – P. 248. 

476. Tratamentul crioelectrochirurghical al melanomului malign / V. 

Palade, V. Cernat, Gh. Ţîbîrnă [et al.] // Zilele Oncologiei Ieşene : 

rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – Iaşi, 2012. – P. 176. 

477. Ţîbîrnă, Gh. Noi procedee de management al serviciului oncologic în 

Republica Moldova / Gh. Ţîbîrnă, V. Cernat, V. Bîlba // Zilele 

Oncologiei Ieşene : rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – 

Iaşi, 2012. – P. 254. 

478. Ţîbîrnă, Gh. Particularităţile evolutive în diagnosticul şi tratament 

tumorilor glandelor salivare mari / Gh. Ţîbîrnă, R. Tarnaruţcaia // Zilele 

Oncologiei Ieşene : rezumate comunic. conf., a 8-a, 22-24 noiem. 2012. – 

Iaşi, 2012. – P. 232. 

479. Дорук, А. С. Новые подходы к физическим методам лечения 

местно распространенных опухолей кожи и нижней губы ( 3-4 ст. 

T3NOMO-T4NOMO) / А. С. Дорук, С. А. Дорук, Г. А. Цыбырнэ // 7-

й съезд онкологов и радиологов стран СНГ : материалы съезда, 5-7 

сент. 2012. – Алма-Ата, 2012. – С. 248.  

480. Наследственная теория рака легкого / В. А. Шуткин, Г. Г. Дука, Г. 

Цыбынэ [и др.] // 6-й  Съезд онкологов республики Беларусь : 

тезисы докл. съезда, 3- 5 нояб. 2011. – Минск, 2011. – С. 103. 

481. Роль полиморфных генов в индивидуальной онкологической 

предрасположенности к раку легкого / Е. Н. Имянитов, В. А. 
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Шуткин, Г. А. Цыбырнэ [и др.] // 7-й съезд онкологов и радиологов 

стран СНГ : материалы съезда, 5-7 сент. 2012. – Алма-Ата, 2012. – С. 

223.   

482. Цыбырнэ, Г. А. Новые подходы к физическим методам лечения 

местно распространенных опухолей кожи и нижней губы / Г. А. 

Цыбырнэ, А. С. Дорук, С. А. Дорук // 7-й съезд онкологов и 

радиологов стран СНГ : материалы съезда, 5-7 сент. 2012. – Алма-

Ата, 2012. – С. 113.  

483. Цыбырнэ, Г. Применение механического шва в хирургическом 

лечении рака гортани после ларингэктомии / Г. Цыбырнэ, В. 

Мадан // 7-й съезд онкологов и радиологов стран СНГ : материалы 

съезда, 5-7 сент. 2012. – Алма-Ата, 2012. – С. 115. 

 

2013 

   

484. Madan, V. Evoluţia tacticii chirurgicale în tratamentul cancerului 

laringian în Republica Moldova / V. Madan, Gh. Ţîbîrnă // Conferinţele 

Institutului Regional de Oncologie : rezumate comunic. conf., 21-23 

noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – P. 134. 

485. Recuperarea complexă a bolnavilor după tratamentul chirurgical al 

cancerului local-răspândit al mucoasei cavităţii bucale / A. Clipca, Gh. 

Ţîbîrnă, V. Darii [et al.] // Conferinţele Institutului Regional de 

Oncologie : rezumate comunic. conf., 21-23 noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – 

P. 81. 

486. Reducerea recidivelor locale, metastazelor regionale şi la distanţă ca 

rezultat al criodestrucţiei preoperatorii a focarului primar de melanom 

malign / V. Palade, V. Cernat, Gh. Ţîbîrnă [et al.] // Conferinţele 

Institutului Regional de Oncologie : rezumate comunic. conf., 21-23 

noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – P. 153. 

487. Tratamentul contemporan al tumorilor orbitei / C. Cojocaru, Gh. 

Ţîbîrnă, A. Clipca // Conferinţele Institutului Regional de Oncologie : 

rezumate comunic. conf., 21-23 noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – P. 224. 
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488. Ţîbîrnă, Gh. Particularităţile clinico-morfologice ale cancerului 

glandei tiroide la bărbaţi / Gh. Ţîbîrnă, R.Tarnaruţcaia // Conferinţele 

Institutului Regional de Oncologie : rezumate comunic. conf., 21-23 

noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – P. 191. 

489. Ţîbîrnă, Gh. Profilaxia complicaţiilor postoperatorii după 

laringectomii / Gh. Ţîbîrnă, V. Darii, A. Postolache [et al.] // 

Conferinţele Institutului Regional de Oncologie : rezumate comunic. 

conf., 21-23 noiem. 2013. – Iaşi, 2013. – P. 192. 

490. Возможности криогенного метода лечения в амбулаторных 

условиях / Г. Цыбырнэ, В. Чернат, В. Стратан [и др.] // Вопросы 

онкологии : материалы 8-го Всерос. съезда онкологов, 11-13 сент. 

2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 525-526.  

491. Заболеваемость населения Республики Молдова 

злокачественными новообразованиями / В. Чернат, Г. Цыбырнэ, 

Ж. Пунга [и др.] // Вопросы онкологии : материалы 8-го Всерос. 

съезда онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 210. 

492. Кожокару, К. Краниофациальные опухоли с поражением 

основания черепа, актуальные проблемы диагностики и лечения / 

К. Кожокару, Г. Цыбырнэ // Вопросы онкологии : материалы 8-го 

Всерос. съезда онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-Петербург, 2013. 

– С. 225. 

493. Комплексный метод лечения рака слизистой органов полости рта 

/ А. Клипка, Г. Цыбырнэ, В. Чиорич [и др.] // Вопросы онкологии : 

материалы 8-го Всерос. съезда онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-

Петербург, 2013. – С. 482.  

494. Постолаке, А. Тактика лечения местно-распространенного рака 

гортани с дыхательной недостаточностью / А. Постолаке, В. Дарий, 

Г. Цыбырнэ // Вопросы онкологии : материалы 8-го Всерос. съезда 

онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 508-509. 

495. Современное состояние и проблемы лечения больных опухолями 

головы и шеи в Республике Молдова / В. Чернат, Г. Цыбырнэ, В. 
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Дарий [и др.] // Вопросы онкологии : материалы 8-й Всерос. съезда 

онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 526-527.  

496. Цыбырнэ, Г. Механический шов в хирургии рака гортани / Г. 

Цыбырнэ, В. Мадан // Вопросы онкологии : материалы 8-го Всерос. 

съезда онкологов, 11-13 сент. 2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 413-

414. 

497. Цыбырнэ, Г. Рак щитовидной железы : проблемы диагностики и 

лечения / Г. Цыбырнэ, А. Клипка, Р. Мындруца // Вопросы 

онкологии : материалы 8-го Всерос. съезда онкологов, 11-13 сент. 

2013. – Санкт-Петербург, 2013. – С. 524-525.  

 

 

Brevete de invenţii 

 

498. Metodă de reconstrucţie a defectelor din regiunea anterioară a gâtului 

după excizii largi : br. inv. 1518 MD : Int. Cl. A61B17/00 / N. Antohi, 

Gh. Ţîbîrnă, C. Clim [et al]. – Nr depozit. a 2000 0028; data depozit. 

2000.02.09; data publ. 2000.08.31. – BOPI. – 2000. – Nr 8. 

499. Metodă combinata de tratament al tumorilor maligne local răspândite : 

br. inv. 2601 MD : Int. Cl. A61B18/02 / A. Doruc, Gh. Ţîbîrnă, S. Doruc 

[et al.]. – Nr depozit. a 2004 0121; data depozit. 2004.05.14; data publ. 

2004.11.30. – BOPI. – 2004. – Nr 11. 

500. Metodă de tiroidectomie lărgită inferioară în cancerul glandei tiroide : 

br. inv. 3004 MD : Int. Cl. A61B17/00 / Gh. Ţîbîrnă, A. Doruc, S. Doruc 

[et al.]. – Nr depozit. a 2005 0226; data depozit. 2005.08.08; data publ. 

2006.03.31. – BOPI. – 2006. – Nr 3. 

501. Metodă de tiroidectomie lărgită superioară în cancerul glandei tiroide : 

br. inv. 3003 MD : Int. Cl. A61B17/00 / Gh. Ţîbîrnă, A. Doruc, S. Doruc. 

– Nr depozit. a 2004 0225; data depozit. 2005.08.08; data publ. 

2006.03.31. – BOPI. – 2006. – Nr 3. 

502. Metodă de tratament al cancerului laringian : br. inv. 3071 MD : Int. Cl. 

A61B18/02 / V. Ciorici, Gh. Ţîbîrnă, A. Doruc [et al.]. – Nr depozit. a 
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2006 0013; data depozit. 2005.12.29; data publ. 2006.06.30. – BOPI. – 

2006. – Nr 6. 

503. Metodă de tratament a plăgii postoperatorii după mastectomie : br. 

inv. 3589 MD : Int. Cl. A61B18/02 / V. Jovmir, Gh. Ţîbîrnă, V. Darii [et 

al.]. – Nr depozit. a 2008 0021; data depozit. 2008.03.02; data publ. 

2008.05.31. – BOPI. – 2008. – Nr 5. 

504. Dispozitiv şi metodă de tratament melanomului pielii : br. inv. 423 Y 

MD : Int. Cl. A61B18/02 / V. Palade, V. Cernat, Gh. Ţîbîrnă. – Nr 

depozit. s 211 0061; data depozit. 2011.03.22; data publ. 2011.10.31. – 

BOPI. – 2011. – Nr 10. 

 

Expoziţii de invenţii  

 

505. Elaborarea managementului standart European în tratamentul 

cancerului laringean / Gh. Ţîbîrnă, A. Postolache, V. Darii [et al.] // 

MoldMEDIZIN & MoldDENT – 2012 : Expoz. intern. spec., 11-14 sept. 

2012 : Cat. ofic. – Chişinău, 2012. – P. 10. 

506. Microchirurgia în tratamentul cancerului local avansat al laringelui. / 

M. Serghei, Gh. Ţîbîrnă, A. Bejan [et al.] // MoldMEDIZIN & 

MoldDENT – 2012 : Expoz. intern. spec., 11-14 sept. 2012 : Cat. ofic. – 

Chişinău, 2012. – P. 11.  

507. Noi modele în tratamentul cancerului cutanat şi cancerului buzei 

inferioare / A. Doruc, Gh. Ţîbîrnă // MoldMEDIZIN & MoldDENT – 

2012 : expoz. intern. spec., 11-14 sept. 2012 : Cat. ofic. – Chişinău, 2012. – 

P. 10.  
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Gheorghe Ţîbîrnă – redactor ştiinţific 

  

508. Топало, В. М. Пигментные невусы лица / отв. ред. : Г. А. 

Цыбырнэ. – Кишинев : Штиица, 1985. – 102 с. 

509. Лечение и реабилитация онкологических больных : сборник  науч. 

тр. / отв. ред. : Г. А. Цыбырнэ. – Кишинев : Штиица, 1988.  – 226 с. – 

ISBN 5-376-00508-9. 

510. Микроскопия и микрохирургия гортани и глотки / В. С. Погосов, 

В. Ф. Антониев, И. М. Банарь; отв. ред. : Г. А. Цыбырнэ. – Кишинев 

: Штиица, 1989. – 226 с. – ISBN 5-376-00214-4. 

511. Трапезников, Н. Н. Сберегательные и сберегательно-

восстановительные операции при опухолях костей / Н. Н.  

Трапезников, А. М. Цуркан; отв. ред. : Г. А. Цыбырнэ. – Кишинев : 

Штиица, 1989. – 195 с. – ISBN 5-376-00206-3. 

512. Колосов, А. Е. Современные классификации опухолей : гистол., 

цитол., клинич. / А. Е. Колосов, С. Д. Кощуг, Р. А. Мельников; отв. 

ред. : Г. А. Цыбырнэ. – Кишинев : Штиица, 1990. – 166 с. – ISBN 5-

376-00811-8. 

513. Цуркан, А. М.  первичные и рецидивные неорганические опухоли 

забрюшинного пространства и малого таза / А. М. Цуркан, В. И. 

Столяров, А. Е. Колосов ; отв. ред. : Г. А. Цыбырнэ. – Кишинев : 

Штиица, 1992. – 149 с. – ISBN 5-376-01311-1. 

514. Combaterea cancerului : ediţia populară / red. şef. : Gh. Ţâbârnă [et 

al]. – Chişinău, 1993. – 4 p. 

515. Citadela oncologică = Citadela oncologică. Institutul Oncologic din  

Republica Moldova la 50 de ani / sub. red. : Victor Cernat, Gheorghe 

Ţîbîrnă, Victor Bîlba. – Chişinău : Pontos, 2010. – 590 p. – ISBN 978-

9975-186-5. 

  

  

  

file:///C:/Documents%20and%20Settings/Ana/Рабочий%20стол/Posolache%20alb..doc%23_Gheorghe_Postolache_–_1


100 

 

 

Articole în ziare 

 

516. Concepţia medicinei publice (adoptat la 1-ul Congres al Asoc. 

Medicale din Rep. Moldova la 27.11.96) : aspecte de actualitate şi de 

perspectivă) / sub red. : I. Mereuţă, Gh. Ţîbîrnă // Moldova suverană. – 

1997. – 4 mart. – P. 3.  

517. Temelia viitorului : [apel privind locul prioritar în progr. Electoral al 

Mişcării “Pentru o Moldovă Democratică şi Prosperă” a sferelor – 

învăţământ, şt. mediului şi ocrotirea sănătăţii] /semnat : Gh. Duca, Gh. 

Ţîbîrnă, M. Lozan [et al.] // Dialog. – 1998. – 13 ian. 

518. Цыбырнэ, Г. А. Онкология : сегодня и завтра // Capila =Столица. – 

2001. – 16 июн. – С. 3. 

519. Цыбырнэ, Г. А. Онкология : сегодня и завтра // Moldova şi lumea. 

– 2001. – Nr 4. – С. 8-9. 

520. Цыбырнэ, Георгий. Образ жизни как способ не болеть : меры 

борьбы с онкол. заболеваниями // Независимая Молдова. – 2006. – 7 

июн.  

521. Цыбырнэ, Георгий. Образ жизни как способ не болеть : [ст. 

врача-онколога, акад.] // Независимая Молдова. – 2007. – 22 июн. 

522. Ţăbârnă, Gheorghe. Inteligenţă în ştiinţă şi în viaţă : [Mihail Revenco, 

specialist în domeniul chimiei coordinative şi analitice, candidat la tit. 

de mem. cor. al Acad. de Ştiinţe a Moldovei] / Gheorghe Ţăbârnă, Petru 

Chetruş // Lit. şi arta. – 2012.  – 8 noiem. – P. 7.  
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Interviuri 

 

1992-1994 

523. Цыбырнэ, Г. А. Г. А. Цыбырнэ : „Против рака” : [беседа с дир. Ин-

та онкологии Молдовы проф. Г. А. Цыбырнэ] // Независимая 

Молдова. – 1992. – 20 июн. 

524. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţâbârnă : “Zece zile trăite în India” : [interviu cu dl. 

Gh. Ţâbârnă, dr. hab. în med., prof. univers., dir. al Institutului  

Oncologic din Rep. Moldova] / a consemnat : P. Cristea // Pământ şi 

oameni. – 1994. – 3 dec.; Земля и люди. – 1994. – 3 дек. 

 

1996-1997 

 

525. Цыбырнэ, Г. А. Професор Г. А. Цыбырнэ : „Врач, как и 

президент, должен любить труд, быть добрым и дорожить 

человеком…” : [беседа с профессором, онкологом Г. А. Цыбырнэ] / 

записала : Мария Никитина // Независимая Молдова. – 1996. – 19 

дек. 

526. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţîbîrnă : “Politicienii trebuie să ştie a talia cu 

bisturiul” : [interviu cu Gh. Ţîbîrnă, vicedir. Inst. Oncologic] / interviu 

realizat de Alina Radu // Flux : cotid. naţ. – 1997. – 1 noiem. 

 

1998-1999 

 

527. Цыбырнэ, Г. А. Професор Г. А. Цыбырнэ : „Здоровье людей – 

самый большой капитал” : [интервью с одним из авторов 

Национальной Программы по борьбе с онкологическими 

заболеваниями / вела интервью Лидия Бенидиковская // 

Независимая Молдова. – 1998. – 29 июл. 

528. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţîbîrnă : ”Nimic nu e mai scump şi mai preţios decât 

sănătatea naţiunii” : [reflecţii ale lui Gh. Ţîbîrnă, medic-oncolog, 
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candidat pe lista Alianţei Centriste la postul de consilier în Consiliul 

mun. Chişinău] / consemnare : Lora Rucan // Dialog. – 1999. – 16 apr. – 

P. 3. 

529. Цыбырнэ, Г. А. Г. А. Цыбырнэ : „Буду настаивать на введении в 

школах обязятельной программы информирования об 

онкопрофилактике” : [интервью с зам. дир. по науке Инст. 

Онкологии Молдовы] / вел интервью Сергей Алексеев // Кишинев. 

Новости. – 1999. – 14 май. – С. 6. 

 

2000-2002 

 

530. Цыбырнэ, Г. А. Г. А. Цыбырнэ : „Зaболеваемость раком 

населения Молдовы медленно, но растет” : [интервью с гл. 

специалистом по онкозаболеваниям Мин-ва Здравоохранения 

Респ. Молдова] / взяла интервью Светлана Салберова // Молд. 

ведомости. – 2000. – 29 апр. – С. 9.  

531. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţîbîrnă : „La răscruce sau ştiinţa medicală în faţa 

unor noi imperative” : [interviu cu Gh. Ţîbîrnă, doctor habilitat în şt. 

medicale, preş. Acad. de Şt. Medicale din Rep. Moldova] / consemnare : 

Ion Stici // Moldova şi lumea. – 2000. – Nr 1/2. – P. 9-10. 

532. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţîbîrnă : „Conştientizarea riscului” : [interviu cu Gh. 

Ţîbîrnă, dr. hab. oncolog principal al Min. Sănătăţii] / consemnare : 

Andrei Fetescu // Moldova suverană. – 2002. – 5 iun. – P. 4. 

 

2005-2007 

  

533. Цыбырнэ, Георгий. Г. Цыбырнэ : „Главный онколог страны 

предупреждает” : [интервью с гл. онкологом Респ. Молдова Г. 

Цыбырнэ] / записала Татьяна Добрынина // Независимая Молдова. 

– 2005. – 7 июн.  
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534. Ţîbîrnă, Gh. Gh. Ţîbîrnă : „Cancerul este ultima verigă într-un lanţ de 

schimbări patologice” :[interviu cu acad.] /consemnare : Nicolae Roibu 

// Timpul de dimineaţă. – 2007. – 2 iul. – P. 5. 

 

 Referiri la viaţa, activitatea ştiinţifică, aniversări 

1994-1996 

535. Presentation of threar institutes by new Members : Moldavian Institute 

of Oncology / dr. Gh. Ţâbârnă // 16-th Meeting of the General 

Assembly of Organization of European Cancer Institutes : Business 

Session, 31 may, 1994. – Berlin (Germany), 1994. 

536. Ţâbârnă Gheorghe, specialist în domeniul oncologiei. Doctor habilitat 

în medicină, professor universitar, membru corespondent al A.Ş.M. // 

Academia de Ştiinţe a Republicii Moldova : [50 de ani de la înfiinţarea] : 
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Gheorghe Țîbîrnă (n. 16 februarie 1944) este un 

oncolog moldovean, care a fost ales ca membru 

titular al Academiei de Științe a Moldovei. 

La data de 26 august 2008, președintele 

Republicii Moldova, Vladimir Voronin, i-a 

acordat titlul de „Laureat al Premiului de Stat” 

pe anul 2008 lui Gheorghe Țîbîrnă, academician, 

doctor habilitat în științe medicale, profesor 

universitar pentru ciclul de lucrări „Noi 

tehnologii în combaterea cancerului” 
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